

思想政治

命题人:周婷 李素 刘芝 审题人:周婷

时量:75 分钟 满分:100 分

得分:_____

第 I 卷 选择题(共 48 分)

一、选择题(本大题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。每小题列出的四个备选项中,只有一个符合题目要求的,不选、多选、错选均不得分)

1. 认真研读过《资本论》的萧伯纳,声称自己是“一个无产者”。有一次,瘦削的萧伯纳碰到一位大腹便便的资本家,资本家讥讽道:“看见你,人们会以为英国闹饥荒!”萧伯纳回击道:“看见你,人们就会明白闹饥荒的原因。”萧伯纳的话形象地揭示了

- ①工人全部劳动创造的价值养肥资本家 ②资本家残酷压迫工人实现了财富增长 ③无产阶级和资产阶级利益的根本对立 ④工人得到的剩余价值不能使自己生活好

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

2. 门头沟区某中学组织学生参加“走进门头沟区红色资源,赓续门头沟区红色血脉”社会实践活动。他们走进田庄村,追忆京西山区第一个党支部诞生的历史;步入冀热察挺进军司令部旧址,在宛平县抗日烈士纪念碑前凭吊牺牲的乡亲;驻足黄安坨村毛主席批示纪念馆,当年这里成立的常年互助组极大地提高了粮食亩产。参加此次活动最有可能认识到
①在改革开放中党领导人民创立了中国特色社会主义 ②中国共产党领导中国人民实现民族独立和人民解放 ③中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革 ④社会主义改造是决定当代中国命运的关键一招

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

3. 如何在这个东方大国进行社会主义现代化建设,马克思主义经典著作中没有现成的答案,其他国家也没有可以套用的现成经验。改革开放以来,中国共产党带领人民在深刻总结党 100 多年奋斗经验、新中国 70 多年辉煌历程、改革开放 40 多年伟大实践以及新时代 10 年伟大变革的基础上不懈探索,作出符合中国实际和时代要求的现代化建设方案。材料表明中国式现代化

- ①符合中国实际,具有中国特色 ②丰富了人类社会发展的社会形态 ③开辟了人类实现现代化的新道路 ④体现了党坚持人民至上的取向

A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ③④

4. 2023年9月28日,习近平在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上指出:“74年来,我国由一穷二白到全面小康,已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程。”中国共产党高举中国特色社会主义伟大旗帜,团结带领中国人民走出了一条中国特色社会主义道路,社会主义在中国焕发出勃勃生机。这表明

- ①中国特色社会主义道路是我国实现社会主义现代化的必由之路
- ②我国已经建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国 ③中国特色社会主义理论体系为我国现代化建设提供了科学指导 ④确立党的领导地位是改革开放以来我国取得一切成绩的根本原因

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

5. 我国近代以来的一切期盼与追求、探索与奋斗、积累与创造,汇聚于新时代,绽放于新时代,成就于新时代。中国特色社会主义进入新时代意味着

- ①迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景 ②我国屹立于世界舞台中央,为人类作出更大贡献 ③科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力 ④中国为解决人类问题贡献了通用的智慧和方案

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

★6. 只有理直气壮地坚持公有制主体地位,理直气壮地壮大国有企业,才能真正巩固新时代中国特色社会主义制度和党的领导地位,才能真正坚持“以人民为中心的发展思想”,才能真正实现全体人民共有、共建、共享。下列有关公有制为主体的认识错误的是

- ①公有制为主体是社会主义初级阶段经济制度的根本特征 ②坚持公有制经济的主体地位,要求国有资产在社会总资产中占优势 ③公有制经济控制国民经济命脉,对经济发展起主导作用 ④公有制经济的主体地位决定了我国经济发展的社会主义方向

A. ①② B. ②③ C. ②④ D. ③④

7. 2023年中央经济工作会议指出,今年要突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,务必要通过积极的财政政策加力提效。以下符合这一政策要求的是

- A. 实施更大规模的减税降费 B. 提高银行信贷的投放能力
- C. 全面下调存款准备金率 D. 金融机构提高存款利率

8. 2023年7月12日,国务院总理李强主持召开平台企业座谈会时强调:各级政府要着力营造公平竞争的市场环境,完善投资准入、新技术新业务安全评估等政策,健全透明、可预期的常态化监管制度,降低企业经营成本,促进行业良性发展。这是基于

①有效的政府治理是发展社会主义市场经济的内在要求 ②充分发挥市场机制的作用有利于提高资源配置的效率 ③良好的市场环境是平台企业能够健康运行的必要条件 ④政府的资源配置决定作用助力经济平稳健康运行

- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

9.“饭圈”是一个网络用语，是粉丝圈子的简称。控评、屠版、互撕、人肉……方法简单，手段粗暴，有些“饭圈”正歪歪扭扭走向“怪圈”，其背后根源在于行业资本控盘，流量经济作祟。针对这一乱象，我国相关部门紧急出台规范管理明星艺人流量造假和诱导粉丝消费的禁令以及惩治条例。这些禁令和惩治条例的颁布

①是“无形的手”发挥作用的体现 ②是更好地发挥政府的监管作用的前提条件 ③有利于有效发挥市场在资源配置中的决定性作用 ④有利于构建一个诚信、公平、有序的市场环境

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

10.2023年1—9月份，H省一般公共预算支出完成10556亿元，增长0.9%。其中教育支出1915亿元，增长3.3%；社会保障和就业支出1455亿元，增长4.8%。民生支出不断增加体现了H省

- A. 坚持依靠人民创造历史伟业 B. 把共享放在全局的核心地位
C. 不断从人民群众中汲取智慧 D. 坚持以人民为中心的发展思想

11.2023年《政府工作报告》指出，要深化医药卫生体制改革，促进医保、医疗、医药协同发展和治理。积极实施应对人口老龄化国家战略，加强养老服务保障，完善生育支持政策体系。对此，下列说法正确的是

- A. 社会保险是我国社会保障体系的核心，能够保证物质及劳动力的再生产和社会的稳定
B. 社会保障是保障社会成员生活安全和生存权利的最后一道防线
C. 社会保障可以发挥互助功能帮助他人，但无法分摊风险
D. 社会保险能够不断满足社会成员的生活需要，保障人民的最低生活水平

12.《2023中国民营企业500强调研分析报告》显示，科技创新，民营企业勇当先锋；吸纳就业和服务民生，民营企业一马当先。从转型升级到绿色发展，从乡村振兴到“一带一路”建设，民营企业都在主动出击，抢抓历史机遇。由此可见，民营经济

①是社会主义经济制度的基础 ②是创业就业的主要领域 ③是稳定经济增长和改善民生的重要力量 ④是中国特色社会主义制度的重要支柱

- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

13. 直播带货在促进就业、扩大内需等方面发挥了重要作用,但是虚假宣传、产品售假、数据造假等直播带“祸”时有发生。这表明市场调节具有

- A. 自发性 B. 盲目性 C. 滞后性 D. 周期性

14. 某班学生组织了一次家庭收入调查活动,小明一家的收入中属于劳动性收入的有

- ①妈妈购买理财产品获得的收入 ②爷爷每月获得的退休金 ③哥哥在外资企业的工资 ④爸爸在国有企业的工资和奖金

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

★15. 2023年7月14日,以“古城传薪火 蜜桃促共富”为主题的第四届余杭区大观山蜜桃文化节在瓶窑镇开幕。瓶窑镇依托桃产业这一当地特色农业优势,以“农业+节庆”相结合的方式,将农业种植、销售、品牌建设、乡村旅游、非遗文化等紧密结合、共同推进,打造致富路。“农业+节庆”相结合的方式能够

- ①优化农业产业结构,把高质量发展作为发展经济的着力点 ②依托特色农业资源,促进农文旅融合发展,助力乡村振兴 ③深化农业供给侧结构性改革,推动特色优势产业提质增效 ④健全农业社会化服务体系,建立符合市场要求的运行机制

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

★16. 2023年7月21日,国家发展改革委、工业和信息化部等部门印发《关于促进汽车消费的若干措施》,要求进一步稳定和扩大汽车消费,优化汽车购买使用管理制度和市场环境,更大力度促进新能源汽车持续健康发展。该措施

- ①有利于增强消费对经济发展的基础性作用 ②有利于促进汽车产业结构优化升级,提高发展质量 ③有利于提高居民收入,增强居民消费能力和信心 ④旨在丰富汽车供给,更好实现政府宏观调控目标

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

第Ⅰ卷答题卡

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9
答案									
题号	10	11	12	13	14	15	16	得分	
答案									

二、非选择题(本大题共 5 小题,共 52 分)

17. 阅读材料,完成下列要求。(10 分)

C919 大型客机飞上蓝天,首艘国产航母下水,北斗卫星全球组网,“天问一号”奔向火星……“十三五”时期,中央企业科技创新成果丰富,涌现出一批具有世界先进水平的重大科技创新成果。截至 2019 年底,中央企业拥有 733 个国家级研发平台、216 名两院院士、专利总量约 77 万项;2019 年度,中央企业研发经费支出为 8190.4 亿元。在加大投入突破关键核心技术的同时,中央企业还着力搭建各类“双创”平台,汇集创新资源,带动社会创新。“铺天盖地”的创业创新与“顶天立地”的科技突破相辅相成,正成为孕育经济发展新动能的重要源泉。

结合材料,运用国有经济有关知识,简要分析中央企业在孕育经济发展新动能中的独特功能。

★18. 阅读材料,完成下列要求。(12 分)

福建某村是一个秀美的村庄,在党组织的领导下,该村贯彻落实乡村振兴战略,组织村民充分发挥自己的智慧,探索出一条乡村振兴和共同富裕的新路子。将产出的高品质茶叶通过股份合作制的运行模式搞活村办企业,极大地调动了村民的积极性。这里的风景也吸引了很多慕名而来的游客,带动了村里旅游产业的发展,让村民和茶农的收入有了进一步提高。乡政府积极作为,不断完善乡村基础设施建设,做好旅游宣传和市场监管,大力发展茶产业,挖掘茶文化,将经济建设与文化建设相结合,逐渐形成了红色文化、茶乡文化与艺术产业、旅游产业相结合的特色经济发展模式。目前,该村村民的人均收入已达到 6.8 万余元。村委和全体村民凝心聚力,通过艺术村落的打造,实现了“文化兴村”,继续向着“生活富裕、生态宜居、产业兴旺”的道路不断前进。

结合材料,运用社会主义市场经济体制的基本特征的知识,谈谈该村走向共同富裕的成功经验。

19. 阅读材料,完成下列要求。(10分)

湖南提出2023年要继续把握“稳”的要求,稳增长、稳就业、稳物价、稳信心、稳大局;找准“进”的方向,完整、准确、全面贯彻新发展理念,深化改革开放,更好发挥市场和政府作用,坚持“两个毫不动摇”,加快建设现代化经济体系,以质取胜;盯住“高”的目标,高标准落实“三高四新”战略定位和使命任务,高水平推进强省建设,推动高质量发展取得明显成效。今年主要预期目标是:地区生产总值增长6.5%左右,进出口总额增长10%,居民消费价格指数上涨3%左右,城镇新增就业70万人,居民收入增长与经济增长基本同步,粮食产量600亿斤以上,生态环境质量持续改善。

简要回答:湖南省应该如何推进高水平强省建设,推动全省经济社会高质量发展?

20. 阅读材料,完成下列要求。(10分)

党的二十大报告提出中国式现代化。中国的现代化是全体人民共同富裕的现代化,也是走和平发展道路的现代化。

既不“养懒汉”也不“均贫富”的社会保障体系助力中国式现代化。

由于完备的社会保障体系是国家现代化的“标配”,因此社会保障与现代化国家建设始终紧密相连。中国建成了世界上最大的社会保障体系,覆盖面不断扩大,保障水平不断提高。但有一些人认为,与发达国家相比,我国社会保障水平相对较低。对于这种认识,有专家强调,共同富裕不是天上掉馅饼,实现共同富裕的社会保障不能养懒汉。如果一些人奋斗、一些人“躺平”,就不可能实现共同富裕。同时,高收入群体通过慈善公益活动等第三次分配回报社会不是“劫富济贫”,不能搞成“均贫富”运动。中国式现代化对社会保障,特别是社会保障的普遍性、精准性、公平性、可持续性和经济友好性,都提出了新的更高的要求。

结合材料,运用“我国的个人收入分配与社会保障”知识,说明如何实现既不“养懒汉”也不“均贫富”的社会保障体系。

21. 阅读材料,完成下列要求。(10分)

2023年暑假,第31届世界大学生夏季运动会在成都举行。年轻的中国大学生运动员用七彩的青春谱写了一曲曲华彩乐章:跳水队夺得跳水项目全部15枚金牌,乒乓球队横扫7个单项金牌,游泳队的张雨霏勇夺9金,欧钰珊一人独揽4枚金牌,接力泳、个人泳等游泳项目中多项大运会纪录被中国选手打破……在世界面前展现了中国青年一代七彩绚烂、拼搏奋斗、永不言败、友谊共进的青春底色。如今,在乡村振兴一线、在抢险救灾前线、在祖国边防前沿、在浩瀚宇宙太空……新时代的中国青年,正以青春之我创造青春之中国,在放飞个人梦想中为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力!

结合材料,运用中国梦的有关知识,以“青春逐梦 强国有我”为主题,写一篇短评。要求:围绕主题,观点明确,逻辑清晰,学科术语使用规范,字数在150个左右。

